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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº _______/2023 

 

Concede a Medalha do Mérito na Saúde “Dr. Duarte 

Filho” ao Sr. Ismael Vinicius de Oliveira. 

 

O Presidente da Câmara Municipal de Mossoró. 

Faço saber que a Câmara Municipal de Mossoró aprovou e eu, nos termos do Art. 26, inciso II, 
alínea “m” do Regimento Interno, promulgo o seguinte Decreto Legislativo: 

 

Art. 1º. Fica concedida a Medalha do Mérito na Saúde “Dr. Duarte Filho” ao Sr. Ismael Vinicius de Oliveira. 

Art. 2º. Este Decreto Legislativo entra em vigor na data da sua publicação. 

 
 
 

SALA DAS SESSÕES “JOÃO NICERAS DE MORAIS” 
Mossoró/RN, 11 de julho de 2023. 

 
 

______________________________ 
PABLO AIRES 

VEREADOR – PSB 
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JUSTIFICATIVA 
 

Sr. Presidente, senhores Vereadores e senhoras Vereadoras, 

Apresento este projeto de decreto legislativo com o objetivo de homenagear o Sr. Ismael Vinícius 

de Oliveira, pesquisador do Programa de Pós-graduação em Desenvolvimento e Meio Ambiente da 

Universidade Federal Rural do Semiárido (PRODEMA/UFERSA) pelos esforços e empenho dedicados ao 

desenvolvimento de uma armadilha para insetos de baixo custo e com materiais reciclados, com o intuito 

de capturar o vetor da Doença de Chagas, o que resultou na concessão da primeira carta-patente da 

Ufersa. 

A inovação científica e comprometimento na busca por soluções sustentáveis são dignos de 

reconhecimento por este mandato e pela Câmara Municipal de Mossoró. O controle efetivo dos vetores 

da Doença de Chagas é de extrema importância para a prevenção e o combate dessa doença que afeta 

muitas pessoas em nossa região. O trabalho do Sr. Ismael não só demonstra sua competência como 

enfermeiro e pesquisador, mas também o seu compromisso com a melhoria da qualidade de vida de 

nossos concidadãos. 

Diante disso, solicitamos de nossos pares aprovação do presente projeto de decreto legislativo, 

por entender que cabe a este Poder Legislativo promover este ato de reconhecimento público mediante 

a concessão da Medalha do Mérito na Saúde “Dr. Duarte Filho”. 

 

SALA DAS SESSÕES “JOÃO NICERAS DE MORAIS” 
Mossoró/RN, 11 de julho de 2023. 

 
 

______________________________ 
PABLO AIRES 

VEREADOR – PSB 
 

 



Nome Ismael Vinicius de Oliveira
Nome em citações bibliográficas OLIVEIRA, I. V.;VINÍCIUS DE OLIVEIRA, ISMAEL;Oliveira, Ismael Vinicius de;Oliveira,

Ismael Vinícius de
Lattes iD http://lattes.cnpq.br/0294754197271732
Orcid iD ? https://orcid.org/0000-0001-9489-4081

2021 Doutorado em andamento em Doutorado em Desenvolvimento e Meio Ambiente.
Universidade Federal Rural do Semi-Árido, UFERSA, Brasil.
Título: AVALIAÇÃO DO EXTRATO PIROLENHOSO DE Eucalyptus urophylla X Eucalyptus
grandis (CLONE l 144) SOBRE PARASITOS RESISTENTES
Orientador: Ana Carla Diógenes Suassuna Bezerra.
Coorientador: Alexandre Marcos Pimenta.
Bolsista do(a): Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior, CAPES,
Brasil.

2019 - 2021 Mestrado em Ambiente, tecnologia e sociedade (Conceito CAPES 4).
Universidade Federal Rural do Semi-Árido, UFERSA, Brasil.
Título: DESENVOLVIMENTO DE TECNOLOGIA PARA CAPTURA DE TRIATOMÍNEOS E
PESQUISA DE Trypanosoma cruzi EM CALDO DE CANA COMERCIALIZADO NO MUNICÍPIO
DE MARCELINO VIEIRA, ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE, Ano de Obtenção: 2021.
Orientador: Ana Carla Diogenes Suassuna Bezerra.
Coorientador: FRANCISCO SILVESTRE BRILHANTE BEZERRA.

2022 - 2023 Especialização em Saúde Pública com ênfase em saúde da família. (Carga Horária: 700h).
Faculdade de Minas, FACUMINAS, Brasil.
Título: É NATURAL QUE MAL FAZ? A COMERCIALIZAÇÃO DE FITOTERÁPICOS EM FEIRAS
LIVRES E SEUS IMPACTOS NA SAÚDE PÚBLICA.

2022 - 2023 Especialização em Doenças Infecciosas e parasitárias. (Carga Horária: 700h).
Faculdade de Minas, FACUMINAS, Brasil.
Título: CONTAMINAÇÃO ALIMENTAR (VIA ORAL) COMO PRINCIPAL ROTA DE
TRANSMISSÃO DA DOENÇA DE CHAGAS E SUAS IMPLICAÇÕES NA SAÚDE PÚBLICA: UMA
REVISÃO.

2021

Ismael Vinicius de Oliveira
Endereço para acessar este CV: http://lattes.cnpq.br/0294754197271732
ID Lattes: 0294754197271732
Última atualização do currículo em 26/06/2023

Enfermeiro, formado pela Universidade Potiguar-UnP, campus Mossoró. Especialista em saúde publica com
ênfase em saúde da família pela Faculdade de Minas. Especialista em doenças infecciosas e parasitátias pela
Faculdade de Minas. Mestre pelo programa de pós-graduação em Ambiente, tecnologia e sociedade, com ênfase
em saúde pública, pela Universidade Federal Rural do Semi-árido. Doutorando pelo programa de pós-graduação
em desenvolvimento e meio ambiente com ênfase em doenças infecciosas e parasitárias - PRODEMA/UFERSA.
Possui experiência em docência no ensino superior nas disciplinas avaliação clinica e psicossocial, motricidade e
corporeidade humana, praticas educativas em saúde, Saúde coletiva e saúde pública. Possui experiência como
Enfermeiro Intensivista. Membro voluntario do projeto de pesquisa e extensão vinculado à rede cegonha do
ministério da saúde, na maternidade da casa de saúde Dix-Sept Rosado (2014). Atualmente integro como
membro do projeto de pesquisa em Epidemiologia e biotecnologia associada à vigilância entomológica do vetor
da doença de chagas na região do oeste potiguar, integra também o grupo de pesquisa de endo e ectoparasitos
em animais no semiárido nordestino. Áreas de interesse: Epidemiologia, Saúde coletiva, saúde única, doenças
infecciosas e parasitarias e educação em saúde. (Texto informado pelo autor)
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Graduação em andamento em Ciências Biológicas.
Universidade Potiguar, UnP, Brasil.

2011 - 2016

Graduação em Enfermagem.
Universidade Potiguar, UnP, Brasil.
Título: A SISTEMATIZAÇÃO DA ASSISTÊNCIA DE ENFERMAGEM COMO FERRAMENTA DE
RASTREAMENTO DO CÂNCER GINECOLÓGICO.

2008 - 2010

Ensino Médio (2º grau).
CENTRO DE EDUCAÇÃO INTEGRADA PROFESSOR ELISEU VIAN, Eliseu Viana, Brasil.

1999 - 2007

Ensino Fundamental (1º grau).
CENTRO DE EDUCAÇÃO INTEGRADA PROFESSOR ELISEU VIAN, Eliseu Viana, Brasil.

2023 - 2023 Espanhol 1. (Carga horária: 30h).
Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Rio Grande do Sul, IFRS, Brasil.

2023 - 2023 Espanhol 2. (Carga horária: 30h).
Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Rio Grande do Sul, IFRS, Brasil.

2016 - 2016 Avaliação Cardiovascular. (Carga horária: 4h).
Universidade Potiguar, UnP, Brasil.

2016 - 2016 Primeiros Socorros. (Carga horária: 4h).
Universidade Potiguar, UnP, Brasil.

2016 - 2016 Feridas e Curativos. (Carga horária: 4h).
Universidade Potiguar, UnP, Brasil.

2016 - 2016 Preparo da Administração de Drogas Vasoativas. (Carga horária: 4h).
Universidade Potiguar, UnP, Brasil.

2016 - 2016 Socorrista. (Carga horária: 180h).
Centro de Educação Especializada e desenvolvimento Social, CEED, Brasil.

2015 - 2016 ENFERMAGEM PARA CONCURSOS. (Carga horária: 300h).
Núcleo de Estudos Professor Rômulo Passos, ROMULO PASSOS, Brasil.

2014 - 2014 Noções Básicas em Primeiros Socorros. (Carga horária: 20h).
Instituto Politécnico de Ensino à Distancia, IPED, Brasil.

2013 - 2013 Passagem de Plantão. (Carga horária: 10h).
Plataforma de ensino a distância do só Enfermagem, SÓ ENFERMAGEM, Brasil.

2013 - 2013 Terapia Nutricional. (Carga horária: 10h).
Plataforma de ensino a distância do só Enfermagem, SÓ ENFERMAGEM, Brasil.

2013 - 2013 Crise Convulsiva. (Carga horária: 12h).
Plataforma de ensino a distância do só Enfermagem, SÓ ENFERMAGEM, Brasil.

2013 - 2013 Convulsões Neonatal. (Carga horária: 5h).
Plataforma de ensino a distância do só Enfermagem, SÓ ENFERMAGEM, Brasil.

2013 - 2013 Terapia Nutricional. (Carga horária: 10h).
Plataforma de ensino a distância do só Enfermagem, SÓ ENFERMAGEM, Brasil.

2013 - 2013 Orientações Financeiras a Universitários. (Carga horária: 2h).
Universidade Potiguar, UnP, Brasil.

2013 - 2013 Simpósio Mossoroense Multidisciplinar de Oncologia. (Carga horária: 30h).
Universidade do Estado do Rio Grande do Norte, UERN, Brasil.

2013 - 2013 Simpósio Mossoroense De Terapia Intensiva. (Carga horária: 30h).
Universidade do Estado do Rio Grande do Norte, UERN, Brasil.

2012 - 2012 Atuação do Enf. no alivio da dor do recém-nascido. (Carga horária: 3h).
Plataforma de ensino a distância do só Enfermagem, SÓ ENFERMAGEM, Brasil.

2012 - 2012 Aleitamento Materno. (Carga horária: 9h).
Plataforma de ensino a distância do só Enfermagem, SÓ ENFERMAGEM, Brasil.

2012 - 2012 Sinais Vitais. (Carga horária: 5h).
Plataforma de ensino a distância do só Enfermagem, SÓ ENFERMAGEM, Brasil.

Vínculo institucional
2020 - 2021 Vínculo: Celetista, Enquadramento Funcional: Docente de nivel superior
Vínculo institucional
2020 - 2021 Vínculo: Celetista, Enquadramento Funcional: Coordenador de curso
Vínculo institucional
2019 - 2019 Vínculo: Celetista, Enquadramento Funcional: Docente da pós-graduação

Formação Complementar

Atuação Profissional

Faculdade do Complexo Educacional Santo André, FACESA, Brasil.



Vínculo institucional
2020 - 2020 Vínculo: Celetista, Enquadramento Funcional: Docente
Vínculo institucional
2020 - 2020 Vínculo: Celetista, Enquadramento Funcional: Docente da pós-graduação
Vínculo institucional
2017 - 2019 Vínculo: Celetista, Enquadramento Funcional: Preceptor de nivel superior, Carga horária:

20
Vínculo institucional
2016 - 2016 Vínculo: Bolsista, Enquadramento Funcional: monitor da Disciplina Ciclo vital III, Carga

horária: 20
Outras informações A Disciplina busca identificar os determinantes do processo saúde/doença do indivíduo nas

várias fases do ciclo vital, à criança, à gestante, ao adulto, ao idoso, ao trabalhador, no
âmbito da média e da alta complexidade. Por meio da Articulação dos serviços de
enfermagem com os demais níveis de complexidade. A Monitoria Voluntario da disciplina
Processos do cuidar no Ciclo Vital III, possui carga horária diária de 4h/dia estando
disponível para o atendimento individual e coletivo. A monitoria concede suporte aos
docentes e fornecer participação ativa nas aulas práticas e simulações.

Vínculo institucional
2015 - 2015 Vínculo: Bolsista, Enquadramento Funcional: Monitor da Disciplina Ciclo Vital II, Carga

horária: 20
Outras informações A Disciplina busca conhecer as políticas públicas, os programas, as redes de atenção, as

diretrizes ministeriais e as pactuações referentes à assistência em saúde na média
complexidade à criança, à gestante, ao adulto, ao idoso, ao trabalhador; Compreendendo
o papel da enfermagem em si, bem como enquanto parte de um contexto
multiprofissional, transdisciplinar, intra e intersetorial na atenção secundária aos sujeitos
em seus ciclos de vida. A Monitoria da disciplina de Processos do cuidar no Ciclo Vital II,
possui carga horária diária de 4h/dia estando disponível para o atendimento individual e
coletivo. A monitoria concede suporte aos docentes e fornecer participação ativa nas aulas
práticas e simulações.

Vínculo institucional
2014 - 2014 Vínculo: Bolsista, Enquadramento Funcional: Monitor de Semiologia e Semiotécnica I,

Carga horária: 20
Outras informações Monitor bolsista da disciplina de Semiologia e Semiotécnica I, que busca conhecer e

compreender anamnese e exame físico em todos os sistemas corporais; - Estabelecendo a
relação da assistência com os diagnósticos de enfermagem, identificando os potenciais
problemas de enfermagem, propondo intervenções de enfermagem e seus respectivos
resultados esperados. Alem de conhecer a aplicar as terminologias cientificas especificas
da área da enfermagem e realizar procedimentos técnicos necessários. A monitoria possui
carga horária diária de 4h/dia estando disponível para o atendimento individual e coletivo.
Concedendo suporte aos docentes e fornecer participação ativa nas aulas práticas e
simulações.

Vínculo institucional
2013 - 2013 Vínculo: Bolsista, Enquadramento Funcional: Monitor de Semiologia e Semiotécnica I,

Carga horária: 20
Outras informações Monitor bolsista da disciplina de Semiologia e Semiotécnica I, que busca conhecer e

compreender anamnese e exame físico em todos os sistemas corporais; - Estabelecendo a
relação da assistência com os diagnósticos de enfermagem, identificando os potenciais
problemas de enfermagem, propondo intervenções de enfermagem e seus respectivos
resultados esperados. Alem de conhecer a aplicar as terminologias cientificas especificas
da área da enfermagem e realizar procedimentos técnicos necessários. A monitoria possui
carga horária diária de 4h/dia estando disponível para o atendimento individual e coletivo.
Concedendo suporte aos docentes e fornecer participação ativa nas aulas práticas e
simulações.

Vínculo institucional
2019 - 2020 Vínculo: Celetista, Enquadramento Funcional: Docente de nível superior I, Carga horária:

10
Outras informações Docente da disciplina de Saúde do adulto, saúde do idoso, processos patológicos e

avaliação clinica e psicossocial.
Atividades
02/2020 - 06/2020 Ensino, Enfermagem, Nível: Graduação

Disciplinas ministradas
Avaliação Clínica e Psicossocial em Enfermagem
Prática clínica e Processo do Cuidar na Saúde do Adulto
Saúde da Mulher

08/2019 - 12/2019 Ensino, Enfermagem, Nível: Graduação
Disciplinas ministradas
Saúde do Idoso

Universidade Potiguar, UnP, Brasil.

Universidade Paulista, UNIP, Brasil.



Saúde do Adulto
Prevenção e Controle das Infecções nas Instituições de Saúde
Patologia dos Sistemas
Gerenciamento de Pessoas e Serviços na Área da Saúde

02/2019 - 06/2019

Ensino, Enfermagem, Nível: Graduação
Disciplinas ministradas
Avaliação clínica e psicossocial em enfermagem
Fundamentos históricos da enfermagem
Políticas de saúde
Práticas educativas em saúde

Vínculo institucional
2014 - 2015 Vínculo: , Enquadramento Funcional:

Vínculo institucional
2009 - 2010 Vínculo: Bolsista, Enquadramento Funcional: Estagiario, Carga horária: 24, Regime:

Dedicação exclusiva.

Vínculo institucional
2019 - Atual Vínculo: , Enquadramento Funcional:

Vínculo institucional
2016 - 2017 Vínculo: Celetista, Enquadramento Funcional: Docente
Outras informações Docente das disciplinas unidade de terapia intensiva, onde a disciplina busca Proporcionar

aos estudantes oportunidades para a construção de conhecimentos e o desenvolvimento
de atitudes e habilidades sobre a assistência integrada de clientes adultos da terapia
intensiva hospitalizados, com alterações orgânicas, funcionais e emocionais.

Vínculo institucional
2016 - 2017 Vínculo: , Enquadramento Funcional: Docente
Outras informações Docente da disciplina Nutrição e dietética, possibilitando ao aluno de enfermagem o

conhecimento dos aspectos básicos e essenciais da nutrição; as recomendações de uma
boa alimentação; os procedimentos dietoterápicos nas enfermidades; as principais
deficiências nutricionais brasileiras e noções dos métodos de avaliação nutricional de
indivíduos em diferentes ciclos de vida

Vínculo institucional
2016 - 2017 Vínculo: , Enquadramento Funcional: Docente
Outras informações Docente da disciplina Saúde da criança e do adolescente que proporciona ao estudante

através da Pediatria Social, como marco referencial e de conhecimento teórico,a
oportunidade de prestar assistência de enfermagem à criança, nas diversas etapas do
desenvolvimento desde o lactente até o adolescente,visando o atendimento de suas
necessidades humanas básicas, e de sua família,dentro dos níveis de atenção
primária,secundária e terciária, assim como capacitá-lo a implantar intervenções que
promovam uma qualidade de vida digna.

Vínculo institucional
2021 - Atual Vínculo: Bolsista, Enquadramento Funcional: Doutorando, Carga horária: 40, Regime:

Dedicação exclusiva.

2021 - Atual CONTROLE ALTERNATIVO DE ENDOPARASITOS E ECTOPARASITOS DE ANIMAIS
DOMÉSTICOS DO SEMIÁRIDO NORDESTINO
Descrição: A criação de animais domésticos no Brasil é considerada uma atividade em
ascensão, entretanto pode ser dificultada em razão das doenças parasitárias como endo e
ectoparasitoses. Os antiparasitários sintéticos comercializados são os mais utilizados para
controlar essas parasitoses, associado a utilização de tratamentos alternativos sem
comprovação científica. Erros de manejo principalmente pela utilização inadequada dos
medicamentos químicos vem favorecem o desenvolvimento da resistência parasitária.
Dentre as alternativas para controlar a resistência destacam-se pesquisas com controle

Casa de Saúde Dix-Sept Rosado, CSD, Brasil.

Secretaria de Estado de Tributacão do Rio Grando do Norte, SET-RN, Brasil.

Universidade Federal Rural do Semi-Árido, UFERSA, Brasil.

Escola de Enfermagem Christus, EEC, Brasil.

Ministério da Educação, MEC, Brasil.

Projetos de pesquisa



alternativo como a fitoterapia. Assim, o objetivo do estudo será pesquisar in vitro atividade
antiparasitária de plantas utilizadas de modo informal pela população e verificar sua
eficácia contra endoparasitos e ectoparasitos de animais domésticos. O material vegetal
será testado após emissão da certidão pelo Sistema Nacional de Gestão do Patrimônio
Genético e do Conhecimento Tradicional Associado (SISGEN) e confirmação da espécie
mediante exsicata emitida pelo herbário, com processamento na forma de extrato e óleo
essencial. Para os teste in vitro com endoparasitos serão realizadas coletas em ruminantes
das espécies caprina, ovina e bovina, com cinco coletas de material fecal por espécie
pesquisada. Cada coleta será em pool amostral de 10% do rebanho coletando em
aproximadamente 20 (vinte) hospedeiros de cada espécie, com os parasitos utilizados para
teste de eclodibilidade e desenvolvimento larval, a partir da técnica de recuperação de
ovos para teste do material vegetal, seguido da análise da toxicidade aguda e teste
fitoquímico. Com os experimentos realizados em quintuplicata. Enquanto para pesquisa
com ectoparasitos serão coletados em aproximadamente 20 animais de cada espécie,
sendo cão doméstico e ruminantes das espécies caprina, ovina e bovina, com coleta de
teleógenas por torção e de piolho por corte ou penteamento do pêlo. Para os estudos com
carrapatos será pesquisada eficiência reprodutiva e antiparasitária, enquanto os piolhos
mortalidade dos espécimes coletados, com utilização do material vegetal através da
borrifação e submersão, análise da toxicidade aguda e teste fitoquímico. Espera-se a
descoberta de um produto com atividade antiparasitária que possa ser utilizado em futuros
testes in vivo..
Situação: Em andamento; Natureza: Pesquisa.

Integrantes: Ismael Vinicius de Oliveira - Integrante / Ana Carla Diogenes Suassuna
Bezerra - Coordenador / Sara Caroline Dantas Nunes - Integrante / Keven Natanael de
Moura - Integrante / RENATA CRISTINNE DA SILVA FELIX - Integrante / VIVIAN OLIVEIRA
REGIS - Integrante / França, Ana Karolinne de Alencar - Integrante / Yandra Thaís Rocha
Da Mota - Integrante.

2020 - Atual

CORDEIRO POTIGUAR: SANIDADE
Descrição: O Projeto visa complementar as ações da Rota do Cordeiro e abrangerá os
municípios contemplados pela Rota do Cordeiro no Rio Grande do Norte. O escopo do
projeto volta-se para a sanidade dos animais assistidos pela rota, cujo foco da intervenção
contempla a redução de patologias que acometem os pequenos ruminantes. Através do
aspecto preventivo ocorrerão orientações de manejo sanitário para reduzir perdas por
doença, diagnóstico laboratorial para pesquisas das principais patologias (com ênfase as
doenças parasitárias) e aquelas assintomáticas com tratamento de doenças que venham a
surgir ao longo do projeto. Associado a pesquisas com terapias alternativas através da
utilização de ervas medicinais do Bioma Caatinga de forma sustentável. Com medidas
sanitárias apropriadas espera-se redução dos custos e aumento da oferta e qualidade do
produto comercializado..
Situação: Em andamento; Natureza: Pesquisa.

Integrantes: Ismael Vinicius de Oliveira - Coordenador / Ana Carla Diogenes Suassuna
Bezerra - Integrante / Cristina Karine de Oliveira Rebouças - Integrante / Sara Caroline
Dantas Nunes - Integrante / JORGE LUIZ COSTA FILHO - Integrante / Keven Natanael de
Moura - Integrante / JEAN BERG ALVES DA SILVA - Integrante / RAIMUNDO ALVES
BARRETO JUNIOR - Integrante / CARLOS HENRIQUE DE SOUZA - Integrante / RENATA
CRISTINNE DA SILVA FELIX - Integrante.

2019 - Atual

PESQUISA DE ENDO E ECTOPARASITOS EM ANIMAIS NO SEMIÁRIDO NORDESTINO
Descrição: Coordenadora. Projeto sem financiamento. Resumo: As doenças causadas por
endo e ectoparasitos acometem vários países do mundo, com destaque para aqueles com
clima tropical e em desenvolvimento. Políticas de governo errôneas associado a falta de
uma educação sanitária coerente vem ampliando tais patologias. Nesse contexto, medidas
epidemiológicas, diagnóstico, controle e prevenção tornaram-se primordiais, evitando que
quadro endêmicos e até epidêmicos se estabeleçam. Diante do exposto, a pesquisa dos
endo e ectoparasitos no semiárido Nordestino torna-se evidente visto que temos condições
climáticas favoráveis para manutenção dos seus ciclos associado aos relevantes índices
registrados na região. Dentre as patologias salienta-se a doença de Chagas causada pelo
parasita Trypanosoma cruzi com o estado do Rio Grande do Norte apresentando
prevalência da infecção de 1,8% e risco associado aos vetores presentes no local, espécies
de reservatório disponíveis, condições ambientais, socioeconômicas e educação. Outra de
destaque naregião seria a Leishmaniose visceral transmitida pelo protozoário Leishmania
chagasi tendo como vetor o flebotomíneo Lutzomyia longipalpis (Diptera: Psychodidae),
sendo o diagnóstico de flebotomíneos, naturalmente infectados, em áreas endêmicas e a
correta identificação da Leishmânia infectante de grande relevância para os estudos
epidemiológicos da leishmaniose. Já o parasitismo por endoparasitos são responsável por
grandes perdas econômicas quando levado em consideração diferentes espécies animais e
para seres humanos acometem principalmente pessoas com imunodeficiência como idosos
e crianças. Assim, consumos de vegetais in natura, maus hábitos de higiene além da
utilização indiscriminada de anti-helmínticos vem ocasionando a disseminação desses
parasitos além de auxiliar o processo da resistência na região. Quanto aos ectoparasitas
são importantes veiculadores de doenças como os protozoários Ehrlichia canis (agente da

2019 - Atual



erliquiose monocítica canina), Babesia canis (agente da babesiose canina) e de agentes
rickettsias, como Rickettsia rickettsii (causadora da febre maculosa) com seus estudos
negligenciados pelas autoridades de saúde pública, porém de grande importância para o
conhecimento da epidemiologia das doenças ocasionadas. Nesse contexto, na busca pelo
controle desses parasitos e seus vetores, o referido estudo se propõe a realizar uma
avaliação epidemiologia, identificação de vetores e parasitos, realizar controle alternativo
evitando a resistência parasitária e assim melhorando a saúde da população em risco e
rebanho animal..
Situação: Em andamento; Natureza: Pesquisa.
Alunos envolvidos: Graduação: (5) / Mestrado acadêmico: (4) / Doutorado: (1) .

Integrantes: Ismael Vinicius de Oliveira - Coordenador / Ana Carla Diogenes Suassuna
Bezerra - Integrante / Karoline Mikaelle de Paiva Soares - Integrante / Michele Dalvina
Correia da Silva - Integrante / Cristina Karine de Oliveira Rebouças - Integrante / João
Inácio Lopes Batista - Integrante / Sara Caroline Dantas Nunes - Integrante / JORGE LUIZ
COSTA FILHO - Integrante / FRANCISCO CHAGAS B. NETO - Integrante / Keven Natanael
de Moura - Integrante.
EPIDEMIOLOGIA E BIOTECNOLOGIA ASSOCIADA À VIGILÂNCIA ENTOMOLÓGICA DO
VETOR DA DOENÇA DE CHAGAS NA REGIÃO DO OESTE POTIGUAR, BRASIL.
Descrição: A doença de Chagas é uma zoonose causada pelo parasita Trypanosoma cruzi e
é considerada uma das principais enfermidades diagnosticadas na América Latina. Mesmo
anos após seu diagnóstico, a tripanossomíase americana, é considerada um problema de
saúde pública e de grande preocupação. É uma patologia que abrange desde o México,
Argentina até o Chile, onde contabiliza-se 13 milhões de pessoas infectadas,
principalmente na América do Sul, só no Brasil, avalia-se que podem ser encontrados três
e meio milhões de portadores dessa doença. Nos últimos 10 anos, essa enfermidade tem
chamado a atenção de empresas multinacionais, criando uma série de iniciativas que
proporcionaram reduções significativas no que diz respeito ao impacto socioeconômico
causado pela doença. Frequentemente a infecção causada pelo T. cruzi foi encontrada em
pessoas de áreas pobres da zona rural ou em subúrbios, cujas moradias são precárias e
podem propiciar a proliferação do vetor. No Brasil, inquéritos sorológicos e epidemiológicos
realizados entre os anos de 1975 a 1983, determinaram as áreas de maior risco de
transmissão da doença em todo o país, demonstrando que 4,2% das regiões rurais são
responsáveis pela prevalência da infecção. Na região Nordeste o índice registrado de
infecção chagásica foi de 3,05% com os estados da Bahia, Sergipe, Alagoas e Piauí
apresentando as maiores taxas da doença, enquanto que no estado do Rio Grande do
Norte o inquérito sorológico realizado em 1980 apresentou prevalência da infecção de
1,8%. O risco de infecção depende de diversos fatores, tais como os vetores presentes no
local, espécies de reservatório disponíveis, condições ambientais, socioeconômicas e
educação. Para o controle da doença de Chagas é necessário a erradicação dos vetores em
consequência da falta de tratamento farmacêutico eficiente e inexistência de vacinas
preventivas. Em termos de importância para saúde pública, as principais espécies vetoriais
responsáveis pela transmissão no Nordeste do Brasil foram Triatoma brasiliensis,
Panstrongylus megistus, T. Infestans, T. Pseudomaculata e Rhodnius nasutus. Assim, é de
grande importância a continuidade do controle vetorial nas áreas consideradas de risco,
além do desenvolvimento de modelos de vigilância que proporcionem a redução dos casos
de transmissão silvestre, visto que, essas espécies estão aos pouco se urbanizando e
migrando para as residências construídas em regiões de desmatamento. Nesse contexto,
considerando que são insuficientes os dados na literatura sobre o controle vetorial no
estado do Rio Grande do Norte, esse estudo se propôs a realizar um levantamento vetorial
na região através de análises epidemiológicas, identificação de espécies e positividade,
verificando dados referente aos vetores capturados na região urbana e rural do município
de Mossoró..
Situação: Em andamento; Natureza: Pesquisa.

Integrantes: Ismael Vinicius de Oliveira - Coordenador / Ana Carla Diogenes Suassuna
Bezerra - Integrante / Mauricio Sekiguchi de Godoy - Integrante / Ednaidy Suianny Rocha
de Moura - Integrante.

2020 - Atual FORUM PERMANENTE SOBRE AMBIENTE
Descrição: O Fórum Permanente Sobre Ambiente é uma iniciativa do PPGATS que acontece
desde 2017 tendo como objetivo discutir temas diversos e atuais relacionados, direta e
indiretamente, com as Ciências Ambientais. Reconhece-se a importância da manutenção e
preservação do ambiente, mas também é sabido da necessidade de sensibilização dos
cidadãos sobre às questões ambientais no que diz respeito ao conhecimento e gestão dos
recursos naturais, à inovação tecnológica e ao monitoramento dos fatores econômicos,
educacionais e socioculturais, bem como a compreensão de que nossas atitudes
influenciam diretamente no futuro do planeta. Assim, precisamos construir, coletivamente,
caminhos que possam direcionar para atitudes conscientes e sustentáveis nas práticas do
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dia a dia..
Situação: Em andamento; Natureza: Extensão.

Integrantes: Ismael Vinicius de Oliveira - Coordenador / Ana Carla Diogenes Suassuna
Bezerra - Integrante / Francisco Marlon Carneiro Feijo - Integrante / Elís Regina Costa de
Morai - Integrante / Ricardo Henrique de Lima Leite - Integrante / José Eric da Silva
Queiroz - Integrante / Gessica Rafaelly Dantas da Silva - Integrante.

2020 - Atual

BIOSSEGURANÇA ESCOLAR NO RETORNO DAS AULAS APÓS PANDEMIA DE COVID-19
Descrição: Membro da comissão organizadora do produto de extensão. Projeto com
Financiamento de acordo com EDITAL PROEC N.º 002/2020 APOIO A AÇÕES DE
EXTENSÃO E CULTURA PARA PREVENÇÃO, COMBATE E MINIMIZAÇÃO DOS EFEITOS DA
COVID-19...
Situação: Em andamento; Natureza: Extensão.

Integrantes: Ismael Vinicius de Oliveira - Integrante / Ana Carla Diogenes Suassuna
Bezerra - Coordenador / Arielle lima Oliveira - Integrante / VIVIAN OLIVEIRA REGIS -
Integrante / MARIA GILDETE MARIANO DE ARAÚJO - Integrante.

2019 - 2020

Prevenção e controle de doenças infecciosas e parasitárias
Situação: Concluído; Natureza: Extensão.

Integrantes: Ismael Vinicius de Oliveira - Coordenador / Luis Malaquias da Silva Filho -
Integrante / Glaucia de Oliveira Souza Rodrigues - Integrante / Larissa Maria da Cunha
Felipe de Andrade - Integrante / Isabel Cristina Costa Fonseca de Medeiros - Integrante.

2019 - Atual

Análise da Biossegurança nos Projetos das Feiras de Ciência Estaduais do Município de
Mossoró, Estado do Rio Grande do Norte
Descrição: A biossegurança implica tanto em ações de correta conduta laboratorial quanto
nas questões envolvendo a biodiversidade e bioética. Desde as pesquisas no ensino
superior até o ensino básico e fundamental. No município de Mossoró, Estado do Rio
Grande do Norte, as escolas públicas estaduais e municipais vêm apresentando uma
tendência a inclusão de laboratórios e incentivo a participação dos docentes e seus alunos
em Feiras de Ciência, onde alguns aspectos devem ser levados em consideração para a
pesquisa se torne segura. Nesse contexto o trabalho terá por objetivo analisar os projetos
da feira de ciência das escolas estaduais avaliando a condição de segurança dos projetos
apresentados. Tendo como consequência a correções de prováveis falhas identificadas e
capacitação dos professores, com reflexo direto na proteção dos alunos envolvidos..
Situação: Em andamento; Natureza: Extensão.

Integrantes: Ismael Vinicius de Oliveira - Coordenador / Ana Carla Diogenes Suassuna
Bezerra - Integrante / Cristina Karine de Oliveira Rebouças - Integrante / João Inácio
Lopes Batista - Integrante / Sara Caroline Dantas Nunes - Integrante / JORGE LUIZ COSTA
FILHO - Integrante / Keven Natanael de Moura - Integrante / RENATA CRISTINNE DA
SILVA FELIX - Integrante.

2017 - 2017

Educação em Saúde e Meio Ambiente no Programa de Saúde na Escola
Situação: Concluído; Natureza: Extensão.

Integrantes: Ismael Vinicius de Oliveira - Coordenador / Alan Campelo Pontes - Integrante
/ Larissa Iasmim Rodrigues Oliveira - Integrante / Claudio Cezario Fernandes - Integrante.
Financiador(es): Universidade Potiguar - Outra.

2017 - 2017

Abordagem Multiprofissional em Saúde com Crianças e Adolescentes no Esporte.
Descrição: Com a prática de esportes pode-se reduzir consideravelmente os riscos de
doenças, além de contribuir para uma melhor formação do corpo e mente. Sabe-se que é
importante praticar atividade física regular desde a infância, já que a prática da mesma
influencia no desenvolvimento saudável e distanciam os jovens da criminalidade, que está
presente em todos os locais. Existem ainda outros diversos motivos para a realização de
atividade física dentre eles estão aumento da autoestima, reflexos mais rápidos, maior
nível de atenção e memorização, redução do risco de doenças cardíacas, doenças crônicas
e etc..
Situação: Concluído; Natureza: Extensão.

Integrantes: Ismael Vinicius de Oliveira - Coordenador / Fernanda Mariany de Almeida
Menezes Freire - Integrante / Micarla Soriano Beserra - Integrante.
Financiador(es): Universidade Potiguar - Auxílio financeiro.

2014 - 2015

Métodos Não Farmacológicos de Alívio da Dor no Trabalho de Parto
Descrição: Projeto de Extensão vinculado à Rede Cegonha do Ministério da Saúde, na
maternidade Casa de Saúde Dix-Sept Rosado, realizando atendimento multiprofissional a
parturientes..
Situação: Concluído; Natureza: Extensão.

Integrantes: Ismael Vinicius de Oliveira - Coordenador / Sâmia Pires Batista - Integrante /
Carla Janine Ernestina Clemente - Integrante.

2014 - 2014

Mãe Mossoroense



Situação: Concluído; Natureza: Extensão.

Integrantes: Ismael Vinicius de Oliveira - Integrante / Alan Campelo Pontes - Integrante /
BIANCA ANDRADE DA COSTA - Integrante / Larissa Iasmim Rodrigues Oliveira - Integrante
/ Carla Janine Ernestina Clemente - Integrante / Sâmya Pires Batista - Coordenador.
Financiador(es): Universidade Potiguar - Auxílio financeiro.

2022 - Atual Periódico: Revista Multidisciplinar em Saúde

1. Grande área: Ciências da Saúde / Área: Enfermagem.
2. Grande área: Ciências Biológicas / Área: Parasitologia / Subárea: parasitologia.
3. Grande área: Ciências da Saúde / Área: Saúde Coletiva / Subárea: Saúde Coletiva.

Português Compreende Bem, Fala Bem, Lê Bem, Escreve Bem.
Espanhol Compreende Razoavelmente, Fala Bem, Lê Razoavelmente, Escreve Razoavelmente.

2014 Premiação de 1º lugar na categoria banner digital pelo trabalho: INVESTIGANDO
PACIENTES COM POLINEUROPATIA: UMA ABORDAGEM MULTIPROFISSIONAL SOBRE O
CUIDADO DE SUAS LIMITAÇÕES", XII Jornada Potiguar de Fisioterapia / Universidade
Potiguar - UnP..
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atos relativos aos processos
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SARNICIDA, ANTIINFLAMATÓRIA E CICATRIZANTE À BASE DE EXTRATO PIROLENHOSO DE EUCALIPTO E USO DA MESMA"
, Instituição de registro: INPI - Instituto Nacional da Propriedade Industrial. Depósito: 18/08/2022

1. BEZERRA, A. C. D. S. ; OLIVEIRA, I. V. ; BEZERRA, F. S. B. ; ROCHA, J. M. C. ; ARAUJO, F. E. A. . Software para
monitoramento de armadilha para captura de insetos remotamente. 2021.
Patente: Programa de Computador. Número do registro: BR512021000167-2, data de registro: 04/02/2021, título: "Software
para monitoramento de armadilha para captura de insetos remotamente" , Instituição de registro: INPI - Instituto Nacional
da Propriedade Industrial.

1. BEZERRA, A. C. D. S.; TORRES, T. M.; OLIVEIRA, I. V.. Participação em banca de SARA CAROLINE DANTAS
NUNES.Diagnóstico molecular de Rickettsia spp. em carrapatos Rhipicephalus sanguineus (LATREILLE, 1806) (ACARI:
IXODIDAE) de cães domésticos (Canis lupus familiaris L). 2020. Trabalho de Conclusão de Curso (Graduação em
Biotecnologia) - Universidade Federal Rural do Semi-Árido.

2. BEZERRA, A. C. D. S.; OLIVEIRA, I. V.; FELIX, R. C. S.. Participação em banca de Vívian Oliveira Regis.Atividade ovicida in
vitro do extrato salino bruto da folhas Cymbogon citratus mart: em helmintos gastrointestinais de ovinos. 2020. Trabalho de
Conclusão de Curso (Graduação em Biotecnologia) - Universidade Federal Rural do Semi-Árido.

3. OLIVEIRA, I. V.; OLIVEIRA, A. K. D.. Participação em banca de Josicledia de Oliveira dias e Maézia Placida F. Targino.A
influência do diagnóstico de câncer de mama no hábito alimentar a partir da percepção das pacientes. 2018. Trabalho de
Conclusão de Curso (Graduação em Nutrição) - Universidade Potiguar.

1. OLIVEIRA, I. V.. V Jornada Científica "Pesquisa e formação profissional: os elos entre teoria e prática". 2019. Faculdade do
Complexo Educacional Santo André.

1. Novembro Azul.Assistência Integral à saúde do Homem: Necessidades, obstáculos e estratégias de Enfrentamento. 2021.
(Outra).

2. I Conferencia norte/nordeste de atualização em APH.Atualização em APH. 2017. (Outra).
3. XII Mostra do Programa Interdisciplinar Comunitario.Processo de fragmentação do cuidado e as fragilidades da atenção

básica. 2017. (Outra).
4. IX Congresso Científico e Mostra de Extensão da Universidade Potiguar. 2016. (Congresso).
5. III Jornada Norte-Riograndense de Oncologia. 2015. (Outra).
6. Progra UnP Orienta. 2015. (Outra).
7. II Simpósio Mossoroense Multidisciplinar de Oncologia. 2014. (Simpósio).
8. VII Congresso Cientifico e Mostra de Extensão da Universidade Potiguar Tema: "Ciência, Tecnologia e Qualidade de Vida no

Semiárido". 2014. (Congresso).
9. I Simpósio Mossoroense Multidisciplinar de Oncologia.. 2013. (Simpósio).
10. SImpósio Mossoroense de Terapia Intensiva. 2013. (Simpósio).
11. VI Congresso Cientifico e VI Mostra de Extensão da Universidade Potiguar.. ESTUDOS DA IDENTIFICAÇÃO E

COMPORTAMENTOS DOS ASPECTOS EPIDEMIOLÓGICOS DA HEPATITE A. 2013. (Congresso).
12. VI Congresso Cientifico e VI Mostra de Extensão da Universidade Potiguar.. 2013. (Congresso).
13. Workshop "Orientações Financeiras a Universitarios". 2013. (Outra).
14. III Seminário de Saúde do Adulto: Álcool e outras Drogas e Sua Influência no Mundo do Trabalho. 2012. (Seminário).
15. Tribunal Regional Eleitoral do Rio Grande do Norte, Eleições 2012.Eleições 2012, Mesário.. 2012. (Outra).

Programa de computador

Bancas

Participação em bancas de trabalhos de conclusão

Trabalhos de conclusão de curso de graduação

Participação em bancas de comissões julgadoras

Outras participações

Eventos

Participação em eventos, congressos, exposições e feiras

Organização de eventos, congressos, exposições e feiras
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1. OLIVEIRA, I. V.. IX Congresso Científico e Mostra de Extensão da Universidade Potiguar. 2016. (Congresso).
2. OLIVEIRA, I. V.. XIII Congresso Científico e Mostra de Extensão da Universidade Potiguar. 2015. (Congresso).

1. Liedja Caridja Delfino Vieira. A brinquedoteca e suas influências no crescimento e desenvolvimento infantil. 2021.
Monografia. (Aperfeiçoamento/Especialização em Pedagogia) - Faculdade do Complexo Educacional Santo André.
Orientador: Ismael Vinicius de Oliveira.

1. Lavínia Estafane de Oliveira Cunha. Educação ambiental nas escolas do vale do assú. 2021. Trabalho de Conclusão de Curso.
(Graduação em Pedagogia) - Faculdade do Complexo Educacional Santo André. Orientador: Ismael Vinicius de Oliveira.

2. Nathalia Karla Murtinho de Sá Leitão. Metodologias ativas no processo de ensino-aprendizagem de ciências no ensino
fundamental. 2021. Trabalho de Conclusão de Curso. (Graduação em Pedagogia) - Faculdade do Complexo Educacional
Santo André. Orientador: Ismael Vinicius de Oliveira.

3. Eloissa Munique Morais Silveira. Horta Escolar na Educação ambiental e alimentar. 2021. Trabalho de Conclusão de Curso.
(Graduação em Pedagogia) - Faculdade do Complexo Educacional Santo André. Orientador: Ismael Vinicius de Oliveira.

4. Ruan Carlos Fernandes de Melo. O pedagogo e a educação em saúde. 2021. Trabalho de Conclusão de Curso. (Graduação
em Pedagogia) - Faculdade do Complexo Educacional Santo André. Orientador: Ismael Vinicius de Oliveira.

1. ANDRÉ LUCAS DO NASCIMENTO BEZERRA. INFECÇÕES SEXUALMENTE TRANSMISSÍVEIS (IST´S) PERCEPÇÃO E
PREVENÇÃO: UM RELATO DE EXPERIÊNCIA. 2021. Orientação de outra natureza. (Enfermagem) - Faculdade do Complexo
Educacional Santo André. Orientador: Ismael Vinicius de Oliveira.

2. Kevyn Danuway Oliveira Alves. PRODUTOS NATURAIS COMO FERRAMENTA DE COMBATE AS ARBOVÍROSES: UM RELATO
DE EXPERIÊNCIA. 2020. Orientação de outra natureza. (Ciências Biológicas) - Universidade do Estado do Rio Grande do
Norte. Orientador: Ismael Vinicius de Oliveira.

3. João Matheus Cae da Rocha. USO DA PLANTA MELISSA E SEUS EFEITOS ESTIMULANTES DO SONO. 2020. Orientação de
outra natureza. (Nutrição) - Universidade Potiguar. Orientador: Ismael Vinicius de Oliveira.

4. João Matheus Cae da Rocha. HIPERTENSÃO ARTERIAL SISTÉMICA E SUAS INFLUÊNCIAS NA QUALIDADE DO SONO: UM
RELATO DE EXPERIÊNCIA. 2020. Orientação de outra natureza. (Nutrição) - Universidade Potiguar. Orientador: Ismael
Vinicius de Oliveira.

1. BEZERRA, A. C. D. S. ; VINÍCIUS DE OLIVEIRA, ISMAEL ; ROCHA, J. M. C. ; BEZERRA, F. S. B. ; ARAUJO, F. E. A. .
Armadilha para captura de insetos com sistema de monitoramento remoto.. 2021, Brasil.
Patente: Privilégio de Inovação. Número do registro: BR1020210013605, título: "Armadilha para captura de insetos com
sistema de monitoramento remoto." , Instituição de registro: INPI - Instituto Nacional da Propriedade Industrial. Depósito:
25/01/2021; Concessão: 30/05/2023.

2. PIMENTA, A. S. ; Bezerra, Ana Carla Diógenes Suassuna ; OLIVEIRA, I. V. ; França, Ana Karolinne de Alencar .
FORMULAÇÃO CARRAPATICIDA, SARNICIDA, ANTIINFLAMATÓRIA E CICATRIZANTE À BASE DE EXTRATO PIROLENHOSO
DE EUCALIPTO E USO DA MESMA. 2022, Brasil.
Patente: Privilégio de Inovação. Número do registro: BR1020220164223, título: "FORMULAÇÃO CARRAPATICIDA,
SARNICIDA, ANTIINFLAMATÓRIA E CICATRIZANTE À BASE DE EXTRATO PIROLENHOSO DE EUCALIPTO E USO DA MESMA"
, Instituição de registro: INPI - Instituto Nacional da Propriedade Industrial. Depósito: 18/08/2022

1. BEZERRA, A. C. D. S. ; OLIVEIRA, I. V. ; BEZERRA, F. S. B. ; ROCHA, J. M. C. ; ARAUJO, F. E. A. . Software para
monitoramento de armadilha para captura de insetos remotamente. 2021.
Patente: Programa de Computador. Número do registro: BR512021000167-2, data de registro: 04/02/2021, título: "Software
para monitoramento de armadilha para captura de insetos remotamente" , Instituição de registro: INPI - Instituto Nacional
da Propriedade Industrial.
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Orientações e supervisões concluídas

Monografia de conclusão de curso de aperfeiçoamento/especialização

Trabalho de conclusão de curso de graduação

Orientações de outra natureza

Inovação

Patente

Programa de computador registrado
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1. OLIVEIRA, I. V.; EVANGELISTA, F. D. C. ; COSTA, B. A. . Câncer de mama: Investigação e Cuidados Paliativos. 2016.
(Curso de curta duração ministrado/Extensão).

1. BEZERRA, A. C. D. S. ; OLIVEIRA, I. V. ; BEZERRA, F. S. B. ; ROCHA, J. M. C. ; ARAUJO, F. E. A. . Software para
monitoramento de armadilha para captura de insetos remotamente. 2021.
Patente: Programa de Computador. Número do registro: BR512021000167-2, data de registro: 04/02/2021, título: "Software
para monitoramento de armadilha para captura de insetos remotamente" , Instituição de registro: INPI - Instituto Nacional
da Propriedade Industrial.

Educação e Popularização de C & T

Cursos de curta duração ministrados

Programa de Computador registrado

Outras informações relevantes

Aprovado em 1º Lugar geral na seleção de doutorado no programa de pós-graduação em desenvolvimento e
meio ambiente (Doutorado) REDE PRODEMA/UFERSA; Aprovado em 3º Lugar geral na seleção de mestrado pelo
programa de pós-graduação em ambiente, tecnologia e sociedade da Universidade Federal Rural do Semi-
árido - UFERSA. Inventor de produto tecnológico que concedeu a primeira carta patente da Universidade
Federal Rural do Semi-Árido - UFERSA
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